

藏乡沐新风

——西藏朗县农牧区见闻

■新华社记者 陈尚才

西藏林芝市朗县洞嘎镇卓村是雅鲁藏布江畔的一个小村子。走进绿树掩映的村庄，一座座藏式民房崭新而整洁，57户人家都用上了电视、电脑、WiFi、电冰箱、冲水厕所、太阳能淋浴等用具和设施。这里的藏族群众还都用上了消毒柜，年轻人热衷网购。是什么让这个村落如此“时髦”？

卓村村委会主任扎西顿珠道出了缘由：2003年前，卓村还在偏僻的山脚下，交通不便，信息闭塞。是走南闯北、颇具见识的卓村党支部原书记巴珠，与县里领导沟通，鼓励村民们搬迁到林邛公路边。交通方便了，人们的思想解放了，发展的路子也开阔了。

“当时，很多人不愿搬迁，我和‘老

书记’的几家亲戚做表率先搬了过来。过来后我们就在路两边开垦荒地，大胆试种地膜辣椒，办起了家庭旅馆。乡亲们看到我们日子过得红火，就陆陆续续开始搬，直到2006年全部搬到了这里。”扎西顿珠说。

朗县有种植辣椒的习惯，但一直并未形成规模。巴珠说，搬过来后，我们改变种青稞、小麦的传统模式，将经济效益高的辣椒种植和庭院经济作为主要产业。目前全村种植辣椒224亩、苹果150亩、藏冬桃100亩、核桃900亩，每年户均增收3.5万元左右。

如今，可持续发展的理念在这里生根。挖虫草收入占卓村群众的50%以上，为了防止大规模采挖虫草对生态造成破坏，村里在采挖点成立临时党支部，专门提供服务、强化管理，要求

村民采挖后回填草皮和清理垃圾。

同时，不少人家办起农家乐家庭旅馆，拓宽增收渠道。目前卓村已有12户办起了农家乐，还有10户待批后可迎客。家庭旅馆从初期单一住宿向提供吃、住和水果采摘为一体的民宿经济发展。

走在卓村的村道上，一颗颗暗红饱满的鲜花椒映入眼帘，阵阵香麻味扑面而来。村民次旺告诉记者，他家去年仅花椒收入1万多元，再加上挖虫草、家庭旅馆和庭院经济的收入，一年收入颇丰。

“搬迁前，村里没有人愿意出去打工，等靠要思想严重。如今村里每家每户都买了卡车，70%以上的年轻人都到拉萨、昌都、那曲等地打工。有人跑运输，有人开挖掘机，还有人跑客运，致

富的路越走越宽。”扎西顿珠说。

朗县人大常委会副主任巴桑玉珍说：“如今朗县每个村除了农牧区生产方式的不同，村庄建设、民众生活等状况相差不大。”改革开放的不断深化，让世界屋脊昔日寂静的山村释放出新的活力。

（新华社拉萨7月31日电）



画中有话

屡屡失败

暑期已经过半，不少“飞行达人”开始着手预订国庆出游的“早鸟票”（提前预订享受更多优惠折扣的机票）。新华社记者近日调查发现，部分用户在一些OTA平台（线上旅行社）上反复订票不成功，错过了优惠票价甚至贻误了行程。

新华社发 朱慧卿 作



一“诚”天下无难事

■石羚

在一些偏远地区调研，发现这些昔日的落后地区，因为山货土产、绿色食品、手工饰品等通过互联网远销到大中城市，十分走俏，当地百姓生活得到很大改善，不禁频生感慨。

过去，这些偏远山区的产品要在大城市打开销路、树立品牌，没有十年八年是很难做到的。如今，很多类似商品和服务迅速打开市场，甚至成为“网红”，一则得益于快速普及的网络技术，二则得益于一个统一的、相对成熟的市场体系。

事实上，这只是深刻变化的中国的一个缩影。从更宏阔的视野看，今天的中国，早已从熟人社会进入到陌生人社会，人与人之间的关系也逐渐告别传统的“涟漪”式差序格局，资金、技术、人力、资源等要素在全国范围内更顺畅地流通。在这一切变化的背后，隐含着一个用之不觉、失之难存的社会基础，这就是诚信。没有信任做奠基，这一切变化很难发生，即便发生了也很难持久。也正是在这个意义上，建设诚信中国，比以往任何时候都来得迫切而紧要。

有人说，“信任为时间架了桥，它为成果做了预付”，这话很有现实意义。从实践看，人是社会中最具创造力的要素，也是其中最不稳定的因子。一次失信，很可能破坏长期经营的信任关系。相反，药店“炮制虽繁必不敢省人工”，品牌一传十、十传百，降低了运营成本；员工踏实可靠，企业可实行扁平化管理，降低了组织成本；信用积分足够，共享单车就可免押金骑行，降低了交易成本……诚信，让社会运行的成本大幅降低，也让公平正义、互帮互信的光辉洒遍每一个角落。

在相当意义上说，市场经济也是信用经济。纵观改革开放40年来的壮阔征程，大批企业家和劳动者投身市场大潮，“诚招天下客，誉从信中来”是他们成功的重要秘诀。在当下，交易空间不再局限于集市与商场，交易时间不再集中于开张至打烊，但诚信的价值始终如一。以网购为例，2017年，我国网上零售额已跨越7万亿元大关，约占全球的50%，正是诚信为商家赢得了“五颗星”和“回头客”。如果诚信建设能更上层楼，各方奉信誉、信任为圭臬，就更能迎来市场信心的增强、消费需求的增长。

一“诚”天下无难事。无论对个人还是社会，诚信这笔特殊资产需要人们共同呵护、精心滋养。事实上，信任的建立需要经年累月，而崩塌却往往在一瞬之间。特别是欺诈、杀熟、投机等行为，或许会让少数人一时得利，但由此造成的失信后果，却要由全社会共同承担。正因此，从自己做起、从一点一滴开始，自觉维护诚信的市场环境、社会环境，才能让诚信不断激发正能量，得人心，得机遇。

“自谋不诚，则欺心而弃己；与人不诚，则丧德而增怨”。深悟信用的价值和意义，视个人信用如生命、高举诚信的通行证，以行动践行诚信原则、崇尚诚信风尚，这是我们每个人对自己、对他人、对社会的应有承诺与自觉担当。

学会与挫折共处

不同的态度，会结出殊异万千的果实。

年轻气盛，齿少心锐，面对失败，输不起似乎是下意识的反应。捶胸顿足者有之，自甘堕落者有之，投机取巧者亦有之，种种反应都因为尚未学会如何与挫折共处。

当今社会，步履不停，“输不起”是怕赶不上，为了追赶上时代的脚步，人们试图在每个关口都能准确地迈进下一段里程。然而，人生并非精心规划的大楼，容不得一丝差池，它更像一场马拉松，当你疲惫、伤痛、遭遇阻碍时，不妨慢一些、停下来、等一等。

慢下来，是为了涵养自强不息、卧薪尝胆的品质，这需

要不断沉潜反思后才会习得的理念，也许是能让你走得更远的利器。著名导演李安在学生阶段就已斩获奖项，成为影坛新秀。然而，从纽约大学毕业后，他的事业发展频频失利，长达7年时间，全靠妻子一人养家糊口。逐梦途中，李安输得起时光，输得起青春，博观约取、厚积薄发，最终走向事业的巅峰。

放眼新时代，生机勃发的中国正为青年人提供空前丰富的机遇。输赢的标准也更加多元，当失败来临之际，硬朗地说一句“输得起”应是今天青年的新风貌，只有怀抱输得起的坦荡，才能创造赢的生机。

言者有意

■郑薛飞腾

40年前，戴锦华走进高考考场时曾自勉“输得起”。40年后，在不久前举行的北京大学中文系毕业典礼上，已是教授的她寄语学生“我仍要说，祝你们成功，若果你们不甚成功，甚或落败，那么，输得起就好。”

戴教授寥寥数语点出了人生要面对的命题，输与赢。不服输是青年的品格，但如果失败直落眼前，又当如何面对？输得起，输不起，两种截然